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Atlases kontroldarbs uz Baltijas valstu olimpiādi 

Rīga, 2012. gada 31. marts, 10:00 – 14:00 

Uz  katras  lapas  uzrakstīt  savu  vārdu  un  uzvārdu.  Atrisināt  tālāk  dotos  uzdevumus.  Visus  risinājumus  rakstīt  tam 
paredzētajās vietās. Melnrakstam var izmantot lapu otru pusi. Melnraksts vērtēts netiks. Lai veicas!  

Pēdējā uzdevumu komplekta lapā ir dota periodiskā tabula un noderīgas formulas, konstantes! 

Lai rezultātus uzzinātu pēc iespējas ātrāk: katrai daļai ir atšķirīgi iesniegšanas termiņi:  
• neorganiskā ķīmija: 11:30 
• analītiskā ķīmija: 13:00 
• organiskā un fizikālā ķīmija: 14:00 

 

Neorganiskā ķīmija (15%) 

1.uzdevums 

Gāzveida fāzē vielas spēj dažādās telpiskajās formās. Vairākas no šīm formām ir apzīmētas ar burtiem A.‐E. 
Katram veidam minēt vienu vielas piemēru (vielas formula un nosaukums) un uzzīmēt šīs vielas Luisa 
struktūrformulu, parādot visus ārējā līmeņa elektronus visiem elementiem.  

 

A.  B.  C. D. E.
 
 
 

       
 

 
 
 
 
 
 
 
 

       

2. uzdevums 

Vārot kāda divvērtīga metāla A hlorīdu ar kādu organisku vielu B 60 ºC temperatūrā molārā attiecībā 
1:2 toluola šķīdumā (šķīdinātājs) sešās stundas, ieguva dzeltenu kristālisku vielu C. Zināms, ka reakcijā 
nerodas  neviens  blakusprodukts!  Ar  rentgenstruktūranalīzi  noskaidroja,  ka  viela  C  kristalizējas 
monoklīnajā singonijā ar režģa parametriem: a = 9,2007 Հ, b = 12,2973 Հ, c = 30,421 Հ un 93,260 = ߚo. 
Vielas  blīvums  ir  1,5423݃ · ܿ݉ିଷZināms,  ka  elementāršūnā  ietilpst  četras  C  molekulas.  Aprēķinos 
izmantojiet atommasas ar diviem cipariem aiz komata! 

1. Noteikt elementāršūnas tilpumu! 

 

 

Skola: ___________________________________________  Klase: ________ 
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2. Noteikt elementāršūnā ietilpstošo molekulu kopējo molmasu! 

 

 

 

 

3. Noteikt savienojuma C molmasu! 

 

 

Savienojumu B iegūst fosfora trihlorīda reakcijā ar fenolu attiecība 1:3. 

4. Uzrakstīt savienojuma B struktūrformulu! 

 

 

 

 

 

5. Noteikt metāla A atommasu un identificēt metālu! 

 

 

 

 

6. Uzzīmēt vielas C formulu, B pierakstot saīsinātā veidā! Vai vielai eksistē izomēri? Ja jā, attēlojiet 
un nosauciet tos! 
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Analītiskā ķīmija (25 %) 

1.uzdevums (pH) 

1.1. Aprēķināt, cik procenti no zilskābes molekulām ir jonizējušies šķīdumā, kura pH = 7,00, ja zilskābes  
pKA = 9,31. 

 
 
 
 
 

1.2. Aprēķināt pH 0,010 M skudrskābes šķīdumam! Zināms, ka skudrskābes Ka = 1,8 ⋅ 10‐4 . 

 
 
 
 
 

1.3. Aprēķināt pH 0,15 M fenilalanīna šķīdumam (pKa1=1,83 , pKa2=9,13). 

 
 
 

1.4.  Viens  no  jauniešu  iecienītākajiem  dzērieniem  ir  Coca‐Cola.  Šajā  dzērienā  skābuma  regulētājs  ir 
ortofosforskābe. Laboratorijā tika noskaidrots, ka Coca‐Colas pH ir 2,25.  

• Pieņemot, ka nenotiek nekādi citi procesi, aprēķināt H3PO4, H2PO4
‐, HPO4

2‐ un PO4
3‐ moldaļas dzērienā.  

• Cik liels fosforskābes daudzums nepieciešams, lai nodrošinātu šādu šķīduma pH vērtību 2 L Coca‐cola? 
Fosforskābes skābes konstanšu negatīvie decimālie logaritmi: pKa1=2,12 pKa2=7,21 pKa3=12,38.  
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2.uzdevums (šķīdība) 

2.1. Aprēķināt svina(II) hlorīda šķīdību 1,00 M NaCl šķīdumā. pKS(PbCl2) = 4,77. Šķīdību izteikt gramos vienā litrā 
šķīduma. Iespējamo kompleksveidošanos neievērot! 

 
 
 
 
 
 
 
 

2.2. Piesātināta CaCO3 šķīduma pH = 9,95. Aprēķināt CaCO3 šķīdību ūdenī un parādīt, ka tā šķīdības reizinājums ir 

vienāds ar KS = 5×10‐9. (koncentrācijas aprēķinot no šķīšanas reakcijas vienādojuma un ogļskābes protolīzes 

vienādojumiem). Ogļskābes jonizācijas konstantes ir Ka,1 = 4,5×10‐7 un Ka,2 = 4,7×10‐11. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.3. Asinis satur kalciju. Aprēķināt ”brīvo” kalcija  jonu koncentrāciju šķīdumā, kura pH = 7,40 (fizioloģiskais pH) 
un kurā [HCO3

 ‐] = 0,022 M. Aprēķiniem izmantot konstantes, kas dotas jautājumā 2.2. 
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3.uzdevums (elektroķīmija) 

3.1.  Gatavojot  zelta  medaļas  sacensību  uzvarētājiem  organizatori  vēlējās  ietaupīt  naudu  un  tādēļ  nolēma 
izmantot sudraba medaļas un tās pārklāt ar zelta kārtiņu, kuras biezums ir 0,300 mm. Medaļas diametrs ir 4,30 

cm  un  biezums  30,0 mm  (PIRMS  pārklāšanas  ar  zeltu).  Riņķa  laukumu  rēķina  pēc  formulas  2rS ⋅= π ,  bet 
apkārtmēru pēc formulas  rC ⋅⋅= π2 .  

1) Cik liela masa zelta (blīvums ρ = 19,3 g/cm3) ir nepieciešama šim mērķim?  
 
 
 
 
 
 

2) Cik  ilgu  laiku  ir  jāveic medaļas  elektrolītiska  pārklāšana,  ja  to  izdara  ar  0,200 A  stipru  strāvu 
elektrolizējot AuCN šķīdumu, pieņemot, ka reakcijas iznākums ir 100%.  

 
 
 
 
 
 
 
 

3.2. Bioloģiskās sistēmās acetāta joni pārvēršas par etilspirtu divu pakāpju procesā:  

CH3COO 
‐(aq) + 3H+(aq) + 2e ‐ → CH3CHO(aq) + H2O    V581,00

1 −=ε  

CH3CHO(aq) + 2H
+(aq) + 2e ‐ → C2H5OH(aq)      V197,00

2 −=ε ,  

kur  0ε  ir reducēšanās standartpotenciāls 25oC temperatūrā un pie pH = 7,00.  

a. Aprēķināt  0
nGΔ  katrai no pakāpēm!  

 
 
 
 
 

b. Aprēķināt  0ε  kopējai reakcijai, kurā acetāta joni pārvēršas par etilspirtu.  

 

 

 

 

3.3. Dota urāna Latimēra diagramma skābā vidē:   

  UO2
2+  ⎯⎯ →⎯+ V17,0 UO2

+ ⎯⎯ →⎯+ V38,0 U4+ ⎯⎯ →⎯− V52,0 U3+ ⎯⎯ →⎯− V7,4 (U2+) ⎯⎯ →⎯− V1,0 U 
Aprēķināt pārvērtības UO2

2+ → U4+  reducēšanās potenciālu un uzrakstīt pārvērtības pusreakcijas vienādojumu 
jonu formā! 
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Fizikālā ķīmija (25 %) 

1.uzdevums (reakciju ātrums) 

Atrisināt testu, katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde! 

1. Ķīmiskās reakcijas ātrums ir tieši proporcionāls: 
a. reaģējošo vielu molekulu skaitam, 
b. temperatūrai,  
c. reaģējošo vielu koncentrācijai, 
d. reakcijas maisījuma maisīšanas ātrumam. 

2. Pirmās pakāpes reakcijas ātruma konstantes mērvienības ir: 
a. h‐1, 
b. km/h, 
c. mol/(L*h), 
d. L/(mol*h). 

3. Palielinot reaģējošās vielas koncentrāciju divas reizes reakcijas pusperiods palielinājās divas reizes. Tas 
nozīmē, ka reakcijas pakāpe ir: 

a. nultā, 
b. pirmā, 
c. otrā,  
d. trešā. 

 
Jautājumu 4.‐9. atbildēšanai nepieciešams  izmantot datus, kas doti 1. tabulā. Zināms, ka elementāras reakcijas 
vienādojums ir A(aq) + B(aq) → C(aq) + D(g). Savienojums D ir krāsains un tā absorbcijas maksimums ir pie viļņu 
garuma 510 nm. Vielas D molmasa ir 80 g/mol.  

1.tabula 
Vielas A 
koncentrācija, 
M 

Vielas B 
koncentrācija, 
M 

Izdalītās gāzes 
tilpums pirmajās 
5 minūtēs, mL 

0,010  0,020  6,1 
0,020  0,020  12,1 
0,010  0,010 6,0

  
4. Reakcijas kinētiskais vienādojums ir: 

a. BA cckv ⋅⋅=  

b. 2
Ackv ⋅=  

c. Ackv ⋅=  

d. Bckv ⋅=  
5. Reakcijas kopējā pakāpe ir: 

a. nultā, 
b. pirmā,  
c. otrā, 
d. trešā. 

6. Reakcijas molekularitāte ir: 
a. nulle, 
b. viens, 
c. divi, 
d. trīs.  
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7. Reakcijas ātruma pētījumiem pamatojoties uz doto informāciju bez gazometriskās metodes var 
izmantot: 

a. fotometriju, 
b. konduktometriju, 
c. potenciometriju, 
d. rentgendifaktometriju. 

8. Ja nav iespējams izmantot iepriekšējā jautājumā izvēlēto metodi, tad alternatīva metode reakcijas 
ātruma pētījumiem būtu: 

a. polarogrāfija, 
b. gravimetrija, 
c. pH‐mērījumi, 
d. skābju‐bāzu titrēšana (protolitometrija). 

9. Reakcijas integrētā ātruma izteiksme ir: 
a. ktcc =−0  

b. kt
c
c

−=
0

ln  

c. kt
cc

=−
0

11
 

d. kt
cc

=− 2
0

2

11
 

10. Grafiks, kas parāda reakcijas ātruma atkarību no koncentrācijas otrās pakāpes reakcijai ir:   

 
11. Students pētīja kādu ķīmisko reakciju un attēloja izreaģējušās vielas daudzumu attēlos redzamajās 

koordinātēs.  

 
Reakcijas pakāpe ir: 

a. nultā, 
b. pirmā,  
c. otrā,  
d. trešā. 

12. Iepriekšējā jautājumā dotās reakcijas ātruma konstante ir: ________________ (ierakstīt skaitlisko 
vērtību un norādīt mērvienības).  
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13. Attēlā zemāk parādīta vielu A, B un C koncentrāciju atkarība no laika reakcijā A → B → C. Vai  šajā 
gadījumā var piemērot stacionāro koncentrāciju metodi? 

a. jā var, vielas A koncentrācijas izmaiņām 
b. jā var, vielas B koncentrācijas izmaiņām 
c. jā var, vielas C koncentrācijas izmaiņām 
d. nē nevar 

 

2.uzdevums (termodinamika) 

Atrisināt testu, katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde! 

1. Dota reakcija: 2A + 3B → C + 2D. Reakcijas entalpiju aprēķina: 

a) ΔH0
r = 2ΔH

0
f(D) + ΔH

0
f(C) ‐ 2ΔH

0
f(A) + 3ΔH

0
f(B) 

b) ΔH0
r = ‐2ΔH

0
f(D) ‐ ΔH

0
f(C) + 2ΔH

0
f(A) + 3ΔH

0
f(B) 

c) ΔH0
r = 2ΔH

0
f(D) + ΔH

0
f(C) ‐ 2ΔH

0
f(A) ‐ 3ΔH

0
f(B) 

d) ΔH0
r = 2ΔH

0
f(D) ‐ ΔH

0
f(C) ‐ 2ΔH

0
f(A) ‐ 3ΔH

0
f(B) 

2. Termodinamiskās entropijas mērvienība ir: 

a) J∙mol‐1∙K‐1 

b) J∙mol‐1 

c) J∙mol∙K‐1 

d) J∙K∙mol‐1 

3. No minētajiem termodinamiskajiem lielumiem absolūtās vērtības nosakāmas: 

a) entropijai 

b) Helmholca enerģijai 

c) Gibsa enerģijai 

d) entalpijai 

4. Dota reakcija: H2(g) + I2(g) ֎ 2HI(g). Normālos apstākļos patvaļīga tiešā reakcija. Kādā brīdī, pirms iestājies 

līdzsvars, noteikts, ka tiešās reakcijas Gibsa enerģija ΔGr ir pozitīva. Kāds ir reakcijas koeficients? 

a) Q = 1 

b) Q > 1 

c) pēc dotajiem datiem to noteikt nevar 

d) 0 < Q < 1 
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5. Ideālas gāzes vidējo kinētisko enerģiju var aprēķināt: 

a) Ēk = 0,5∙mv2 

b) Ēk = (3/2)kT 

c) Ēk = kT 

d) Ēk = (3kT/m)1/2 

6. Ideālas gāzes moltilpums 25 °C temperatūrā standartapstākļos ir: 

a) 24,5 L 

b) 22,4 L 

c) 21,5 L 

d) 25,7 L 

7. Izohoriskā procesā sistēmas iekšējās enerģijas izmaiņa ir vienāda ar sistēmas: 

a) tilpuma izmaiņu 

b) Helmholca enerģijas izmaiņu 

c) veikto vai uz sistēmu veikto darbu 

d) entalpijas izmaiņu 

8. Virstošā  šķīdinātājā  X  (ΔHiztv  =  35,3 kJ∙mol‐1,  ΔSiztv  =  104 [entropijas  pamatmērvienība])  iegremdēts 

konstanta  tilpuma  gāzes  termometrs,  kura  manometra  rādījums  120 kPa.  Pēc  termālā  līdzsvara 

iestāšanās termometrs laboratorijā uzrāda 104 kPa lielu spiedienu. Temperatūra laboratorijā ir: 

a) 18 °C 

b) 19 °C 

c) 21 °C 

d) 23 °C 

9. Uz  rokām  uzlejot  kādu  pietiekami  zemu  virstošu  šķīdinātāju,  sajūtams  aukstums.  Par  kuru 

termodinamisku lielumu šādā fāžu pārejas procesā var kaut ko secināt, veicot minēto “eksperimentu”? 

a) par entropiju 

b) par siltumvadītspēju 

c) par nevienu no termodinamiskiem lielumiem nevar spriest 

d) par entalpiju 

10. Klauziusa‐Klapeirona vienādojums matemātiski saista: 

a) T un cp 

b) p un V 

c) T un cV 

d) p un T 
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3.uzdevums (kvantu ķīmija) 

Elektronus lineārās konjugētās π elektronu sistēmās var aprakstīt ar daļiņas viendimensionālāpotenciāla bedrē 
modeli. Šādā gadījumā konjugētās saišu sistēmas garumu L pieņem par bedres garumu. Katrā enerģijas līmenī 
var atrasties divi elektroni. 

Līmeņa ar kvantu skaitli n enerģiju var aprēķināt pēc vienādojuma: ܧ௡ ൌ
௡మ௛మ

଼௠೐௅మ
  n = 0,1,2,… 

Enerģijas starpību starp diviem blakus esošiem līmeņiem aprēķina: Δܧ ൌ ሺଶ௡ାଵሻ௛మ

଼௠೐௅మ
 

kur n – kvantu skaitlis līmenim ar zemāko enerģiju. 
Šādā sistēmā elektronam pārejot no pamatstāvokļa uz pirmo ierosināto stāvokli, absorbēto enerģiju var 
aprēķināt kā enerģijas starpību starp pirmo ierosināto un pamatstāvokļa enerģiju. Attālums starp C‐C atomiem 
šādā sistēmā ir 140 pm. Raksturojiet molekulu 1,6‐di(cikloheks‐1‐ēn‐1‐il)heksa‐1,3,5‐triēnu, kas dots attēlā. 

 
a. Aprēķināt konjugētās sistēmas garumu! 

 
 
 
 
 

b. Cik enerģijas līmeņi ir aizpildīti pamatstāvoklī? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c. Aprēķināt enerģijas starpību starp pirmo ierosināto stāvokli un pamatstāvokli! 

 
 
 
 
 

d. Noteikt gaismas viļņa garumu, kas ierosina pāreju! 

 
 
 
 
 
 
 



lapa 11 no 19        Vārds, uzvārds: ________________________________________ 
 

Organiskā ķīmija (30%) 

Visās reakciju shēmās virs bultas norādīti reaģenti, bet zem bultas – šķīdinātājs jeb vide kādā tiek veikta reakcija. 
Jāpieņem,  ka  shēmās  norādītie  produkti  iegūti  pēc  attiecīgu  reakciju  neitralīzēšanas  un  tālākas  produktu 
izdalīšanas. 

 

1. uzdevums 

Daudzu  sarežģītu molekulu  sintēzē  tiek  izmantotas  plaši  pazīstamas  un  lietotas  reakcijas.  Šo  principu 
spilgti  apliecina profesors Džons Makmarijs  (John McMurry),  kas  visvairāk pazīstams  ar  lielo  ieguldījumu  viņa 
vārdā  nosauktajā  McMurry  reakcijā.  1990.  gadā  sintezējot  laktonu  (±)‐krasīnu  ((±)‐crassin),  viņš  izmantoja 
vienkāršas un uzticamas pārvērtības, lai ar augstu iznākumu iegūtu sākotnējo izejas materiālu vēlamā (±)‐krasīna 
tālākai sintēzei.  

 

(±)‐krasīns 

1. Ko nozīmē (±) – apzīmējums krasīna nosaukumā 

 

 
2. Pieņem, ka augšā uzzīmēta struktūra atbilst (+)‐krasīnam. Piedāvā struktūru (‐)‐krasīnam. 

(‐)‐krasīns 
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3. Attēlot produktu A, B, C, D, E un F struktūras 

A  B

C  D 

E  F 
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4. PCC jeb piridīnija hlorohromāts, tas ir Cr(VI) saturošs oksidējošs reaģents, kādēļ pārvērtībā no F 

neizmanto plašāk pazīstamo Džounsa (Jones) reaģentu (CrO3, H2SO4)? 

 

 

 

Turpmākajā sintēzē atkal tika izmantotas vairākas oksidēšanas‐reducēšanas reakcijas, kas ļāva vajadzīgo 
skābi ar teicamu iznākumu. 

 

 

 

 

5. Attēlot fragmentu G, H un J struktūras. 

G  H  J 
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6. Starpsavienojums I ir nestabils, jo viegli stājas ciklizēšanās reakcijā, veidojot laktolu J. Attēlot nestabilā 

fragmenta I struktūru un uzrakstīt mehānismu pārvērtībai par J. 

I  
 
 
 
Reakcijas mehānisms: 

 
7. Reakcijas apstākļi pārvērtībai no J uz vajadzīgo skābi ir tādi paši kā pazīstamai aldehīdu pierādīšanas 

reakcijai. Kā sauc šo reakciju. 
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2. uzdevums 

Piridīna  stuktūra  ir  sastopama  ļoti  daudzos  sintētiskajos,  kā  arī  dabas  produktos  kuriem  piemīt  bioloģiska 
aktivitāte. Līdz ar to jaunu piridina atvasinājumu sintēzes metožu attīstībai ir ļoti svarīga loma.  

Uzdevumā apskatīta piridīna atvasinājuma sintēze balstās uz diketona 1 izmantošanu: 

 

 

Sintēzei nepieciešamu diketonu 1 iegūst vienā reakcijā metilvinilketonam (MVK) reaģējot ar dimetilmalonātu 
(DMM) nātrija metoksīda klātbūtnē. Patiesībā šī reakcija sastāv no 3 vienkāršākām reakcijām kuras noris secīgi 
veidojoties A1, tad A2 un beidzot vēlāmam diketonam 1.  

 

1. Kāda loma ir CH3O
‐ reakcijās A un B? (apvelc pareizu atbildi) 

šķīdinātājs  nukleofīls  katalizators  elktrofīls  bāze   
 

2. Ar ko vispirms CH3O
‐ reaģē reakcijā A un kāpēc? Uzraksti reakciju. 

 

 

3. Kāda loma ir HO‐ reakcijā C? (apvelc pareizu atbildi) 

šķīdinātājs  nukleofīls  katalizators  elktrofīls  bāze 
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4. Uzraksti reakcijas C mehānismu? 

 

 
5. Piedāvā reakciju A, B un C nosaukumus. 

Reakcija A – 

Reakcija B – 

Rekcija C – 

 

6. Piedāvā struktūras savienojumiem A1 un A2. 

A1  A2 
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Mērķa piridīna atvasinājuma sintēzei izmanto diketonu 1: 

 

 

Zināms, ka: 

Molekulas A iegūšanas reakcija ir vienkārša ēnamīna iegūšana bāziskos apstākļos; 

Molekula A, kā arī nestabilie starpprodukti B, C un D ir struktūras izomēri, kuru molekulmasas ir 
vienādas. 

A – alkīns; B – allēns; C – konjugēts pirmējais ketimīns; 

Pēdējā stadijā nitrobenzols kalpo kā maigs oksidētājs, kas, oksidējot nestabilo molekulu D, reakciju 
novirza uz aromātisko gala produktu. 

Piedāvā struktūras savienojumiem A, B, C un D. 

A  B 

C  D 
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Vārds, uzvvārds: ____________________________________________
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Konstantes un pārrēķināšanas faktori 
Avogadro skaitlis, NA = 6.0221∙10

23mol–1 
Bolcmaņa konstante, kB = 1.3807∙10

–23 J∙K–1 
Universālā gāzu konstante, R = 8.3145 J∙K–1∙mol–1= 0.08205 atm∙L∙K–1∙mol–1 
Gaismas ātrums, c = 2.9979∙108m∙s–1 
Planka konstante, h = 6.6261∙10–34 J∙s  
Elektrona miera masa, me= 9.10938215∙10

–31 kg  
Spiediens standartapstākļos, P = 1 bar = 105 Pa  
Atmosfēras spiediens, Patm = 1.01325∙10

5 Pa = 760 mmHg = 760 Torr  
Nulle Celsija skalā, 273.15 K  
1 nanometrs (nm) = 10–9 m  
1 pikometrs (pm) = 10–12 m  
 
 
 
 
 
 

44th International Chemistry Olympiad, July 21‐30, 2012 • Washington, DC • USA 
http://www.icho2012.org/problems/preparatory‐problems  
 
Topics of Advanced Difficulty  
Theoretical  

Kinetics.Steady‐state approximation.Analysis of reaction mechanisms using steady state approximation and 
hydrogen/deuterium kinetic isotope effects. 

Spectroscopy.NMR spectroscopy. Analysis of 1st order 1H NMR spectra and simplest X‐nucleus NMR spectra 
(e.g., X = 11B). Signal multiplicity, intensity and coupling constant. Variation of NMR spectra with temperature. 
Mass spectrometry: principles.  

Structure of inorganic compounds. Stereochemistry and isomerism of coordination compounds. Crystalline 
solids: basic unit cells and cell parameters, Bragg’s law.  

Thermodynamics.Equilibrium constant, reaction Gibbs energy and enthalpy. 
Pericyclic reactions. 
Quantum mechanics.Particle in a circular box problem.Electronic transitions. 

Practical  
Thin layer chromatography.  
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6. Uzzīmēt vielas C formulu, B pierakstot saīsinātā veidā! Vai vielai eksistē izomēri? Ja jā, 
attēlojiet un nosauciet tos! 

 
 
Atbildes 

1. 3436,3 Հଷ = 3,4364⋅10‐27 m3 = 3,4364⋅10‐21 cm3 
2. (5,300⋅10‐21 g) 3191,6 g/mol 
3. 797,9 g/mol 
4. Tas ir trifenilfosfīns. 

 
5. Tā kā reakcijā nerodas blakusprodukti un reakcijas notiek attiecībā 1:2, tad šī ir kompleksā 

savienojuma veidošanās, turklāt trifenilfosfīna molmasa ir 310,3 g/mol, tad metāla 
atommasa būs: 
A(A) = 797,9 – 2*310,3‐2*35,45 = 106,4g/mol, kas atbilst pallādijam Pd. 

6. Vielai eksistē divi izomēri – cis un trans‐dihlorobis(trifeniphosphīt)‐pallādijs(II). 
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Analītiskā ķīmija (25 %) 

1.uzdevums (pH) 

1.1. Aprēķināt, cik procenti no zilskābes molekulām ir jonizējušies šķīdumā, kura pH = 7,00, ja zilskābes  
pKA = 9,31. 

Aprēķina anjonu moldaļu un tā ir arī skābes jonizācijas pakāpe (formulas izvedumu skat. 2.3.uzdevumā).  

%487,0

10
101

1
101

1)(

31,9

7 =
+

=
+

=

−

−−
−

a

pH

K

CNx  

Šajā uzdevumā vērtēja arī zīmīgos ciparus; parasti atbildē atstāj tik zīmīgos ciparus cik ir skaitlī (tā vērtēts arī šis 
uzdevums). 
Papildus noteikums par logaritmēšanu: logaritmējot var zīmīgo ciparu skaitu palielināt par vienu, bet kāpinot 
zīmīgo ciparu skaits samazinās. Piem., log(5,88)=0,7694, bet 100,7694=5,88 (nav ievētots šajā darbā). 

1.2. Aprēķināt pH 0,010 M skudrskābes šķīdumam! Zināms, ka skudrskābes Ka = 1,8 ⋅ 10‐4 . 

MCKH a
4103,1][ −+ ⋅==                       pH = 2,9 

1.3. Aprēķināt pH 0,15 M fenilalanīna šķīdumam (pKa1=1,83 , pKa2=9,13). 

Fenilalanīns ir aminoskābe un amfiprots protolīts, tā pH nav atkarīgs no koncentrācijas.  

( ) 98,4
2
1

21 =+⋅= aa pKpKpH  

1.4.  Viens  no  jauniešu  iecienītākajiem  dzērieniem  ir  Coca‐Cola.  Šajā  dzērienā  skābuma  regulētājs  ir 
ortofosforskābe. Laboratorijā tika noskaidrots, ka Coca‐Colas pH ir 2,25.  

• Pieņemot, ka nenotiek nekādi citi procesi, aprēķināt H3PO4, H2PO4
‐, HPO4

2‐ un PO4
3‐ moldaļas dzērienā.  

• Cik liels fosforskābes daudzums nepieciešams, lai nodrošinātu šādu šķīduma pH vērtību 2 L Coca‐cola? 
Fosforskābes skābes konstanšu negatīvie decimālie logaritmi: pKa1=2,12 pKa2=7,21 pKa3=12,38.  

Fosforskābes daļiņu moldaļas šķīdumā (formulas izvedumu skat. 2.3.uzdevumā; ogļskābes gadījums):  
x(PO4

3‐) = 4,67*10‐16 
x(HPO4

2‐)=6,30*10‐6 
x(H2PO4

‐)=0,574 
x(H3PO4)=0,425 
Rēķinot pH fosforskābi tuvinājumā var uzskatīt par vienvērtīgu skābi. Līdz ar to: 

molCVn
MC

CKH

CKH

a

a

3

2

1034,8
00419,0

][

][

−

+

+

⋅==

=
=

=

 

 

2.uzdevums (šķīdība) 

2.1. Aprēķināt svina(II) hlorīda šķīdību 1,00 M NaCl šķīdumā. pKS(PbCl2) = 4,77. Šķīdību izteikt gramos vienā litrā 
šķīduma. Iespējamo kompleksveidošanos neievērot! 

PbCl2 → Pb2+ + 2Cl‐ 
Ks =[Pb2+][Cl‐]2 
[Pb2+] = S 
[Cl‐] = 2S + 1 ≈ 1 
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S = 10‐4,77 = 1,7*10‐5 M 
M(PbCl2) = 278,1 g/mol 
S(g/L) = 4,72*10‐3 g/L 

2.2. Piesātināta CaCO3 šķīduma pH = 9,95. Aprēķināt CaCO3 šķīdību ūdenī un parādīt, ka tā šķīdības reizinājums ir 

vienāds ar KS = 5×10‐9. (koncentrācijas aprēķinot no šķīšanas reakcijas vienādojuma un ogļskābes protolīzes 

vienādojumiem). Ogļskābes jonizācijas konstantes ir Ka,1 = 4,5×10‐7 un Ka,2 = 4,7×10‐11. 

[H+] = 10‐9,95 
Ks = [Ca2+][CO3

2‐] 
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var pieņemt, ka [OH‐] ≈ [HCO3

‐] = 1014‐pH = 8,91⋅10‐5 mol/L 
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No masas bilances vienādojuma:  
[Ca2+] = [HCO3

‐] + [CO3
2‐] =( 3,73+8,91) ⋅10‐5 = 1,265 ⋅10‐4 mol/L 

 
Ks = [Ca2+][CO3

2‐] = (1,265 ⋅10‐4)⋅(3,73⋅10‐5) = 4,72⋅10‐9 ≈ 5⋅10‐9, kas bija jāparāda 
 

2.3. Asinis satur kalciju. Aprēķināt ”brīvo” kalcija jonu koncentrāciju šķīdumā, kura pH = 7,40 (fizioloģiskais pH) 
un kurā [HCO3

 ‐] = 0,022 M. Aprēķiniem izmantot konstantes, kas dotas jautājumā 2.2. 

Aprēķina karbonātjonu moldaļu šķīdumā:  
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3.uzdevums (elektroķīmija) 

 

Pusreakcijas vienādojums: UO2
2+ + 2e‐ + 4H+ → U4+ + 2H2O 
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Fizikālā ķīmija (25 %) 

1.uzdevums (reakciju ātrums) 

Atrisināt testu, katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde! 

1. Ķīmiskās reakcijas ātrums ir tieši proporcionāls: 
a. reaģējošo vielu molekulu skaitam, 
b. temperatūrai,  
c. reaģējošo vielu koncentrācijai, 
d. reakcijas maisījuma maisīšanas ātrumam. 

2. Pirmās pakāpes reakcijas ātruma konstantes mērvienības ir: 
a. h‐1, 
b. km/h, 
c. mol/(L*h), 
d. L/(mol*h). 

3. Palielinot reaģējošās vielas koncentrāciju divas reizes reakcijas pusperiods palielinājās divas reizes. Tas 
nozīmē, ka reakcijas pakāpe ir: 

a. nultā, 
b. pirmā, 
c. otrā,  
d. trešā. 

 
Jautājumu 4.‐9. atbildēšanai nepieciešams  izmantot datus, kas doti 1. tabulā. Zināms, ka elementāras reakcijas 
vienādojums ir A(aq) + B(aq) → C(aq) + D(g). Savienojums D ir krāsains un tā absorbcijas maksimums ir pie viļņu 
garuma 510 nm. Vielas D molmasa ir 80 g/mol.  

1.tabula 
Vielas A 
koncentrācija, 
M 

Vielas B 
koncentrācija, 
M 

Izdalītās gāzes 
tilpums pirmajās 
5 minūtēs, mL 

0,010  0,020  6,1 
0,020  0,020  12,1 
0,010  0,010 6,0

  
4. Reakcijas kinētiskais vienādojums ir: 

a. BA cckv ⋅⋅=  

b. 2
Ackv ⋅=  

c. Ackv ⋅=  

d. Bckv ⋅=  
5. Reakcijas kopējā pakāpe ir: 

a. nultā, 
b. pirmā,  
c. otrā, 
d. trešā. 

6. Reakcijas molekularitāte ir: 
a. nulle, 
b. viens, 
c. divi, (molekulu skaits, kas piedalās reakcijā) 
d. trīs.  
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7. Reakcijas ātruma pētījumiem pamatojoties uz doto informāciju bez gazometriskās metodes var 
izmantot: 

a. fotometriju, 
b. konduktometriju, (nekas nav dots par to vai savienojumi disociē jonos) 
c. potenciometriju, 
d. rentgendifaktometriju. 

8. Ja nav iespējams izmantot iepriekšējā jautājumā izvēlēto metodi, tad alternatīva metode reakcijas 
ātruma pētījumiem būtu: 

a. polarogrāfija, 
b. gravimetrija, (jo samazinās masa; D‐ gāzveida) 
c. pH‐mērījumi, 
d. skābju‐bāzu titrēšana (protolitometrija). 

9. Reakcijas integrētā ātruma izteiksme ir: 
a. ktcc =−0  

b. kt
c
c

−=
0

ln
 (pirmās pakāpes reakcija)

 

c. kt
cc

=−
0

11
 

d. kt
cc

=− 2
0

2

11
 

10. Grafiks, kas parāda reakcijas ātruma atkarību no koncentrācijas otrās pakāpes reakcijai ir:  [C] 

 
11. Students pētīja kādu ķīmisko reakciju un attēloja izreaģējušās vielas daudzumu attēlos redzamajās 

koordinātēs.  

 
Reakcijas pakāpe ir: 

a. nultā, 
b. pirmā,  
c. otrā,  
d. trešā. 

12. Iepriekšējā jautājumā dotās reakcijas ātruma konstante ir: _____0,1 s‐1_________ (ierakstīt skaitlisko 
vērtību un norādīt mērvienības).  
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13. Attēlā zemāk parādīta vielu A, B un C koncentrāciju atkarība no laika reakcijā A → B → C. Vai  šajā 
gadījumā var piemērot stacionāro koncentrāciju metodi? 

a. jā var, vielas A koncentrācijas izmaiņām 
b. jā var, vielas B koncentrācijas izmaiņām 
c. jā var, vielas C koncentrācijas izmaiņām 
d. nē nevar 

 

2.uzdevums (termodinamika) 

Atrisināt testu, katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde! 

1. Dota reakcija: 2A + 3B → C + 2D. Reakcijas entalpiju aprēķina: 

a) ΔH0
r = 2ΔH

0
f(D) + ΔH

0
f(C) ‐ 2ΔH

0
f(A) + 3ΔH

0
f(B) 

b) ΔH0
r = ‐2ΔH

0
f(D) ‐ ΔH

0
f(C) + 2ΔH

0
f(A) + 3ΔH

0
f(B) 

c) ΔH0
r = 2ΔH

0
f(D) + ΔH

0
f(C) ‐ 2ΔH

0
f(A) ‐ 3ΔH

0
f(B) 

d) ΔH0
r = 2ΔH

0
f(D) ‐ ΔH

0
f(C) ‐ 2ΔH

0
f(A) ‐ 3ΔH

0
f(B) 

2. Termodinamiskās entropijas mērvienība ir: 

a) J∙mol‐1∙K‐1 

b) J∙mol‐1 

c) J∙mol∙K‐1 

d) J∙K∙mol‐1 

3. No minētajiem termodinamiskajiem lielumiem absolūtās vērtības nosakāmas: 

a) entropijai 

b) Helmholca enerģijai 

c) Gibsa enerģijai 

d) entalpijai 

4. Dota reakcija: H2(g) + I2(g) ֎ 2HI(g). Normālos apstākļos patvaļīga tiešā reakcija. Kādā brīdī, pirms iestājies 

līdzsvars, noteikts, ka tiešās reakcijas Gibsa enerģija ΔGr ir pozitīva. Kāds ir reakcijas koeficients? 

a) Q = 1 

b) Q > 1 

c) pēc dotajiem datiem to noteikt nevar 

d) 0 < Q < 1 

5. Ideālas gāzes vidējo kinētisko enerģiju var aprēķināt: 

a) Ēk = 0,5∙mv2 
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b) Ēk = (3/2)kT 

c) Ēk = kT 

d) Ēk = (3kT/m)1/2 

6. Ideālas gāzes moltilpums 25 °C temperatūrā standartapstākļos ir: 

a) 24,5 L 

b) 22,4 L 

c) 21,5 L 

d) 25,7 L 

7. Izohoriskā procesā sistēmas iekšējās enerģijas izmaiņa ir vienāda ar sistēmas: 

a) tilpuma izmaiņu 

b) Helmholca enerģijas izmaiņu 

c) veikto vai uz sistēmu veikto darbu 

d) entalpijas izmaiņu 

8. Virstošā  šķīdinātājā  X  (ΔHiztv  =  35,3 kJ∙mol‐1,  ΔSiztv  =  104 [entropijas  pamatmērvienība])  iegremdēts 

konstanta  tilpuma  gāzes  termometrs,  kura  manometra  rādījums  120 kPa.  Pēc  termālā  līdzsvara 

iestāšanās termometrs laboratorijā uzrāda 104 kPa lielu spiedienu. Temperatūra laboratorijā ir: 

a) 18 °C 

b) 19 °C 

c) 21 °C 

d) 23 °C 

9. Uz  rokām  uzlejot  kādu  pietiekami  zemu  virstošu  šķīdinātāju,  sajūtams  aukstums.  Par  kuru 

termodinamisku lielumu šādā fāžu pārejas procesā var kaut ko secināt, veicot minēto “eksperimentu”? 

a) par entropiju 

b) par siltumvadītspēju 

c) par nevienu no termodinamiskiem lielumiem nevar spriest 

d) par entalpiju 

10. Klauziusa‐Klapeirona vienādojums matemātiski saista: 

a) T un cp 

b) p un V 

c) T un cV 

d) p un T 
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3.uzdevums (kvantu ķīmija) 

Elektronus lineārās konjugētās π elektronu sistēmās var aprakstīt ar daļiņas viendimensionālāpotenciāla bedrē 
modeli. Šādā gadījumā konjugētās saišu sistēmas garumu L pieņem par bedres garumu. Katrā enerģijas līmenī 
var atrasties divi elektroni. 

Līmeņa ar kvantu skaitli n enerģiju var aprēķināt pēc vienādojuma: ܧ௡ ൌ
௡మ௛మ

଼௠೐௅మ
  n = 1,2,3,… 

Enerģijas starpību starp diviem blakus esošiem līmeņiem aprēķina: Δܧ ൌ ሺଶ௡ାଵሻ௛మ

଼௠೐௅మ
 

kur n – kvantu skaitlis līmenim ar zemāko enerģiju. 
Šādā sistēmā elektronam pārejot no pamatstāvokļa uz pirmo ierosināto stāvokli, absorbēto enerģiju var 
aprēķināt kā enerģijas starpību starp pirmo ierosināto un pamatstāvokļa enerģiju. Attālums starp C‐C atomiem 
šādā sistēmā ir 140 pm. Raksturojiet molekulu 1,6‐di(cikloheks‐1‐ēn‐1‐il)heksa‐1,3,5‐triēnu, kas dots attēlā. 

 
a. Aprēķināt konjugētās sistēmas garumu! 
b. Cik enerģijas līmeņi ir aizpildīti pamatstāvoklī? 
c. Aprēķināt enerģijas starpību starp pirmo ierosināto stāvokli un pamatstāvokli! 
d. Noteikt gaismas viļņa garumu, kas ierosina pāreju! 

 

Atbildes 
a. Konjugētā sistēma sastāv no 10 C atomiem, tātad kopā ir 9 saites starp tiem, tālab 
kopējais sistēmas garums ir: 

ܮ ൌ ܰ · ݈஼ି஼ ൌ 9 · 140 · 10ିଵଶ݉ ൌ 1260 · 10ିଵଶ݉ ൌ 1,26݊݉ 
b. Enerģiju n‐tajam un n+1 līmenim daļiņai 1‐D potenciāla bedrē varam noteikt kā: 

௡ܧ ൌ
݊ଶ݄ଶ

ଶܮ8݉
௡ାଵܧ                         ൌ

ሺ݊ ൅ 1ሻଶ݄ଶ

ଶܮ8݉
 

Enerģijas starpība starp n+1 un n‐to līmeni ir: 

Δܧ ൌ ௡ାଵܧ െ ௡ܧ ൌ
ሺ݊ ൅ 1ሻଶ݄ଶ

ଶܮ8݉ െ
݊ଶ݄ଶ

ଶܮ8݉ ൌ
ሺ݊ଶ ൅ 2݊ ൅ 1ሻ݄ଶ

ଶܮ8݉ െ
݊ଶ݄ଶ

ଶܮ8݉ ൌ
ሺ2݊ ൅ 1ሻ݄ଶ

ଶܮ8݉  

Tā kā ir 10 dubultsaites elektroni, tad aizņemti būs pirmie 5 līmeņi un pirmais 
ierosinātais līmenis būs sestais. Līdz ar to pārejā 5→6 n=5 un ievietojot sistēmas 
garumu un elektrona masu: 

Δܧ ൌ
ሺ2݊ ൅ 1ሻ݄ଶ

ଶܮ8݉ ൌ
11 · ሺ6,626 · 10ିଷସܬ · ሻଶݏ

8 · 9,109 · 10ିଷଵ݇݃ · ሺ1,26 · 10ିଽ݉ሻଶ ൌ 4,17 · 10ିଵଽܬ 

Zinot, ka ܬ ൌ ௞௚·௠మ

௦మ
 

c. Zinot to, kā tiek saistīta pārejas enerģija un izstarotās gaismas frekvenci un viļņa 
garums, varam noteikt: 

ܧ∆ ൌ ݄υ ൌ
݄ܿ
λ
 

λ ൌ
݄ܿ
ܧ∆ ൌ

6,626 · 10ିଷସܬ · ݏ · 3 · 10଼݉ · ଵିݏ

4,17 · 10ିଵଽܬ ൌ 4,77 · 10ି଻݉ ൌ 477݊݉ 
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Organiskā ķīmija (30%) (17pt) 

Visās reakciju shēmās virs bultas norādīti reaģenti, bet zem bultas – šķīdinātājs jeb vide kādā tiek veikta reakcija. 
Jāpieņem,  ka  shēmās  norādītie  produkti  iegūti  pēc  attiecīgu  reakciju  neitralīzēšanas  un  tālākas  produktu 
izdalīšanas. 

 

1. uzdevums 

Daudzu  sarežģītu molekulu  sintēzē  tiek  izmantotas  plaši  pazīstamas  un  lietotas  reakcijas.  Šo  principu 
spilgti  apliecina profesors Džons Makmarijs  (John McMurry),  kas  visvairāk pazīstams  ar  lielo  ieguldījumu  viņa 
vārdā  nosauktajā  McMurry  reakcijā.  1990.  gadā  sintezējot  laktonu  (±)‐krasīnu  ((±)‐crassin),  viņš  izmantoja 
vienkāršas un uzticamas pārvērtības, lai ar augstu iznākumu iegūtu sākotnējo izejas materiālu vēlamā (±)‐krasīna 
tālākai sintēzei.  

 

(±)‐krasīns 

1. Ko nozīmē (±) – apzīmējums krasīna nosaukumā 

1pt abu enantiomēru racēmiskais maisījums 

 
2. Pieņem, ka augšā uzzīmēta struktūra atbilst (+)‐krasīnam. Piedāvā struktūru (‐)‐krasīnam. 

(‐)‐krasīns 
1.5pt (0.5pt par katru korektu stereocentru) 
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3. Attēlot produktu A, B, C, D, E un F struktūras 

A 
1pt 

 

B 
1pt 

 

C 
1pt 

 

D
1pt 

 

E 
1pt 

 

F
1pt 
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4. PCC jeb piridīnija hlorohromāts, tas ir Cr(VI) saturošs oksidējošs reaģents, kādēļ pārvērtībā no F 

neizmanto plašāk pazīstamo Džounsa (Jones) reaģentu (CrO3, H2SO4)? 

2pt oksidēšana līdz skābei un acetāla hidrolīze (0.5pt par nepilnu atbildi) 

 

 

Turpmākajā sintēzē atkal tika izmantotas vairākas oksidēšanas‐reducēšanas reakcijas, kas ļāva vajadzīgo 
skābi ar teicamu iznākumu. 

 

 

 

 

5. Attēlot fragmentu G, H un J struktūras. 

G 
1pt 

 

H 
1pt 

 

J 
2pt 
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6. Starpsavienojums I ir nestabils, jo viegli stājas ciklizēšanās reakcijā, veidojot laktolu J. Attēlot nestabilā 

fragmenta I struktūru un uzrakstīt mehānismu pārvērtībai par J. 

I  
2pt 

 
 
Reakcijas mehānisms: 
2pt 

 

 
7. Reakcijas apstākļi pārvērtībai no J uz vajadzīgo skābi ir tādi paši kā pazīstamai aldehīdu pierādīšanas 

reakcijai. Kā sauc šo reakciju. 

0.5pt Tolensa reakcija 
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2. uzdevums (20pt) 

Piridīna  stuktūra  ir  sastopama  ļoti  daudzos  sintētiskajos,  kā  arī  dabas  produktos  kuriem  piemīt  bioloģiska 
aktivitāte. Līdz ar to jaunu piridina atvasinājumu sintēzes metožu attīstībai ir ļoti svarīga loma.  

Uzdevumā apskatīta piridīna atvasinājuma sintēze balstās uz diketona 1 izmantošanu: 

 

 

Sintēzei nepieciešamu diketonu 1 iegūst vienā reakcijā metilvinilketonam (MVK) reaģējot ar dimetilmalonātu 
(DMM) nātrija metoksīda klātbūtnē. Patiesībā šī reakcija sastāv no 3 vienkāršākām reakcijām kuras noris secīgi 
veidojoties A1, tad A2 un beidzot vēlāmam diketonam 1.  

 

1. Kāda loma ir CH3O
‐ reakcijās A un B? (apvelc pareizu atbildi) 0.5pt 

šķīdinātājs  nukleofīls  katalizators  elktrofīls  bāze   
 

2. Ar ko vispirms CH3O
‐ reaģē reakcijā A un kāpēc? Uzraksti reakciju. 

2pt Metoksīds  reaģē kā bāze ar visstiprāko skābi no maisījumā esošajiem savinojumiem. Malonāta 
C‐H saite  ir ar vismazāku pKa, jo konjugēta bāze  ir rezonances efekta dēļ stabilizēta ar divām estera 
grupām. 

      2pt 

 

3. Kāda loma ir HO‐ reakcijā C? (apvelc pareizu atbildi) 0.5pt 

šķīdinātājs  nukleofīls  katalizators  elktrofīls  bāze 
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4. Uzraksti reakcijas C mehānismu? 

2pt 
 

 
5. Piedāvā reakciju A, B un C nosaukumus. 

Reakcija A – konjugēta pievinošanās 1pt

Reakcija B – acilēšana (Dikmana‐tipa ciklizācija, Klaizena kondensācija) 1pt 

Rekcija C – dekarboksilēšana 1pt 

 

6. Piedāvā struktūras savienojumiem A1 un A2. 

A1 1pt 

 

A2 1pt 

 

 

   



lapa 17 no 19        Vārds, uzvārds: ________________________________________ 
 

Mērķa piridīna atvasinājuma sintēzei izmanto diketonu 1: 

 

 

Zināms, ka: 

Molekulas A iegūšanas reakcija ir vienkārša ēnamīna iegūšana bāziskos apstākļos; 

Molekula A, kā arī nestabilie starpprodukti B, C un D ir struktūras izomēri, kuru molekulmasas ir 
vienādas. 

A – alkīns; B – allēns; C – konjugēts pirmējais ketimīns; 

Pēdējā stadijā nitrobenzols kalpo kā maigs oksidētājs, kas, oksidējot nestabilo molekulu D, reakciju 
novirza uz aromātisko gala produktu. 

Piedāvā struktūras savienojumiem A, B, C un D. 

A 2pt 

 

B 2pt

 

C 2pt 

 

D 2pt 

 

   



Nr.p.k. Vārds Uzvārds Skola Klase Neorganiskā ķīmija Analītiskā ķīmija Fizikālā ķīmija Organiskā ķīmija Summa
max 15 25 25 30 95

1 . Georgijs Treņins Rīgas 95.vsk. 12 14,5 22,0 23,2 21,6 81,2
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2 . Jānis Briška Jēkabpils Valsts ģimnāzija 12 7,3 16,4 22,0 25,8 71,4
3 . Veronika Saharuka Rīgas 40.vsk. 12 10,5 16,4 22,9 13,8 63,6
4 . Ervīns Cauņa Rīgas Valsts 1.ģimnāzija 11 4,5 14,4 20,0 9,2 48,0
5 . Katrīna  Krieviņa Rīgas Valsts 1.ģimnāzija 12 7,5 9,6 9,2 7,8 34,0
6 . Jeļena Timošenko Rīgas 95.vsk. 12 7,7 11,6 7,6 2,8 29,7
7 . Gatis Ogle Rīgas Valsts 1.ģimnāzija 10 6,0 6,9 7,7 4,2 24,7
8 . Mikus Puriņš Rīgas Valsts 1.ģimnāzija 11 2,0 5,3 9,6 2,5 19,3
9 . Artūrs Šilovs Rīgas 65.vsk. 11 2,0 7,4 7,5 2,1 18,9
10 . Andrejs Jakovļevs Rīgas 92.vsk. 11 3,6 0,9 9,9 0,4 14,8
11 . Sergejs Blakunovs Daugavpils Krievu licejs 10 0,7 5,3 8,8 0,0 14,8
12 . Romāns Lugovskojs Olaines MTK 11 1,9 5,3 3,3 1,9 12,4
13 . Klāvs Ozols Valmieras Valsts ģimnāzija 10 0,9 0,9 7,4 2,9 12,2
14 . Pēteris  Melbārdis Valmieras Pārgaujas ģimnāzija 11 2,5 4,0 5,1 0,0 11,6
15 . Elvis Rubīns Pļaviņu novada ģimnāzija 11 0,5 3,1 5,7 2,0 11,3
16 . Violeta Žukova Daugavpils Krievu licejs 10 2,5 1,5 5,5 0,0 9,5

Lēmums : Baltijas valstu olimpiādē piedalās 7 (septiņus) labākos rezultātus uzrādījušie skolēni.
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